Tehtava 1

Laskinohje MAA2—kurssin opiskelijoille ja opettajille
Lue ja kokeile itse lapi ensi MAY 1- kurssin ohje.

1. Lausekkeen kasittely

sulkujen poistaminen

Binomin nelio

expand((x—é-) 2) > .\'2 -12'x+36

Binomin kuutio

2 2 >

expand((x+ 1)") » X743 x“+3 x+1

Tekijoihin jako muistikaavalla

factor(12+4- x+4) > (x+2)‘2

Tekijoihin jako muistikaavalla

factor(xg—loo) » (x-10)- (x+10)

Tekijoihin jako nollakohtien avulla
factor(5-x2—1o-x—15) v 5 (x=3) (c+1)

Nelicksi tiydentaminen (https://fi. wikipedia org/wiki/Nelicksi_tiydentiminen)

completeSquare(x2+4-x+ 15,x) > (x+.2

completeSquare(x2+4-x+ 10,x) g (x+.2

Lo

completeSquare(x2+4-x+4,x) g (.\'+.2)

2. Murtolausekkeen supistaminen

)

xé-
Supista .

Ax-3

f actor(Jt2 - 1) > (x— 1) : (x+ 1)

factor(B-x—B) > 3 (x— 1)
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x2-1 (x-1) (e+1)  x+1

-3 3 (x-1) 3
tulla ulos oikealla nuolindppaimelld, jotta laskin ei laske laskua, vaan kirjoittaa pelkan
lausekkeen)

Saadaan laskimella suoraan, mutta ei tuota kokeessa taysia pisteita!

/\ (tuossa ensimmaisessi kirjoitetusta lausekkeesta pitia

2

x7 -1 x 1
expand bo——— A\

3 x-3 3 3

x“-1 x+1
factor( . A

3 x-3 3

2
e o lie ot ) X“Hrx-45 : i
Maarita vakio r siten, etta lauseke voidaan supistaa. Maarita supistettu
dx+12

muoto. Milla x:n arvoilla lauseke on maaritelty?

Osoittaja

o(x):=x2+r- x—45 » Val/mis (muista r'n ja x:n valiin kertomerkki)

Nimittaja

m(x):=4- x+12 » Valmis

factor(m(x)) » 4 (x+3) eli voidaan supistaa vain , jos x+2 on myds osoittajan tekija
Nimittdjan nollakohdan

solve(m(x)=0,x) > x=-3

tulee olla myods osoittajan nollakohta

o(-2)=0 » -3- r-36=0

josta ratkaisemalla

solve(-B- ?‘—36=0,r) > pr=-12

Jaetaan tilla r:n arvolla osoittaja tekijoihin, voimme kertoa kaytettivan b:n arvon
pystyviivan jalkeen

olx)pr=-12 » x%-12- x-45

eli factor(x2—12-x—45) v (x-15) (x+3)
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tai suoraan

factor(o(x)|r=-12) > (.\'—15)- (x+3)

Supistetaan murtolauseke

(x-15)- (x+3)  x-15
4 (x+3) 4

A

Murtolauseke on maaritelty, kun

solve(m(x)aﬁo,x) > x#-3

3. Yhtalon ja epayhtalon ratkaiseminen
Toisen asteen yhtald, joka kasin ratkaistaan ratkaisukaavalla
solve(xg—é-- x+5=0,x) » x=1orx=5

Kolmannen asteen yhtild, joka kasin ratkaistaan ottamalla yhteinen tekija

2
SO].V'e(I‘-J =2 ' x}x) > _\'=-\‘ _2 or ’-\-=0 or x= /2

suurempi tai yhtasuuri kuin — merkki 16ytyy Apuohjelmat (Kirjan kuva) — Symbolit

Tiedosto Muokkaa Tarkastele Lisda Tydkalut Ikkuna Ohje

Sisalto Asiakirjat

o -E3 B e B uisaa - () o - s

Asiakirjojen tyokalulaatikko

. = [
x w - @) e

=il Matematiikkamallit ]

V= Sy;bulit\ |

tai laskinnakymassa klikkaamalla ctrl ja sitten =

Toisen asteen epayhtils, joka kasin ratkaistaan ratkaisemalla vastaava yhtalo ja
piirtamalla kuvaaja

2
solve(x“—B- xZO,x) » x=0orxz3

4. Kausiapulainen Hessu kasaa 800:sta hernesoppapurkista mahdollisimman
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korkean keon, jonka ylimm assa kerroksessa on kolme purkkia ja seuraavassa
alemmassa kerroksessa aina kaksi purkkia enemman kuin edellisessa.

a) Kuinka monta kerrosta Hessun keossa on?

b) Kuinka monta purkkia Hessulta jaa yli?

a)

Aritmeettinen jono 2,5,7, ...

a, = 3+(n-1) 2=2 n+1

Jos kennossa on n kerrosta, niin rasioiden kokonaismaara on

3+2 n+l

— — = 7" T -:'
Sy = _ n=n (.n+d)

)

solve(n- (n+2)<800,1) » -29.3019433962<1<27 3019433962
Vastaus: Keossa on 27 kerrosta.

b)

Keossa on rasioita

s, =27 (27+2) = 782,

Joten yli jaa 800-783 = 17.

Vastaus: Yli jaa 17 rasiaa.

Muodosta sellainen kolmannen asteen polynomifunktio, jonka nollakohdat ovat -2, 0
ja 3 jajoka saa kohdassa 2 arvon 4. Piirra plynomifunktion kuvaaja.

nollakohta x=-2 josta tekija x + 2

nollakohta x= 0 josta tekija x — 0

nollakohta x=3 josta tekija x -2

Funktion lauseke on

q(x):=a- (x+2)- (x—O)- (x—3) » Valmis

Koska funktion arvo kohdassa 2 on 4, saadaan
q(2)=4 » -8 a=4

josta ratkaisemalla saadaan
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solve(-S- a=4,a) > g=—
2

saamme funktion (huomaa pystyviivan kaytto )

X (,\'—3)- (x+2)

g

a

-1
ab)la=— >
2

muokattuna

Tiedosto Muokkaa Tarkastele Lisda Tydkalut Ikkuna Ohje

Naytto kannattaa jakaa kahteen osaan kun tehtavassa on osana funktion kuvaajan
piirtamista tai geomefrinen kuva.
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. . X
10 . 10
'X:J _'\’2
+—+3 x
2 2
“6.67 |
Lisatietoja kuvaajat—-sovelluksesta
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Kuvaajat sovellus| < 13144 Ty

Tiedosto - Uusi asiakirja tietokonesivukoko - Lisaa kuvaajat
sovellus , jolloin avautuu oikalla oleva nakyma.

Tuplaklikkaa ruudulla tai klikkaa TAB-nappia. jolloin paaset
maarittelem aan piirrettavan funktion

f100):

fl{.\']-—.\"_:—l _\I

| / I

Saat taustaruudukon nakymaan klikkaamalla hiiren oikea - 1 Y

Nayta - Nayta viivaruudukko tai Tydkalupakista: >

e Yo -10 1 10
Asiakirjojen tyokalulaatikko

Ml n " 0w :
- fl(x)=x2—3'

| Kuvaajat ja geometria 2 X
;( 1:Toiminnot >
1“,—_‘;“', 2:Nayta »
% 3:Kuvaajan sydttd/Muokkaus »

Voit viitata oikealla olevaan funktioon myds taalla
Muistiinpanot- sovelluksessa kayttamalla sen nimea tyyliin

solve(fl (x)=0,.\‘) * x=0orx=3 -13.44

]
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-
Kuvaajat sovellus - osa 2 13144 y

Asiakirjojen tyokalulaatikko

" " w8
———e—rs A
R 1:Toiminnot v
o 2 Nayta ’
&5 3:Kuvaajan systtaMuokkaus »
M
NG S Jalitys »
\@ ' 1 : 'l;
1 >
Kokeile Asiakirjatydkalut — 4. [kkuna/Zoomaa — Zoomaa -0 (é* 0 ) 30
alue Alkuperaiseen nakymaan paaset saman valikon ( . 25)
komennolla Zoomaa vakio. ii\.\’);.i' =5 X

Kokeile Asiakirjatydkalut — 6:Analysoi kuvaaja — Nolla ja
anna vali alaraja—ylaraja jonka valilla haluamasi funktion
nollakohta on. Hae myés toinen nollakohta. Kokeile etsia
myds paraabelin huippu saman valikon komenholla
Minimipiste.

-13.44

6. Diskriminatti
Milla vakion k arvoilla yhtalolla ng +k' x+1=0 on vahintaan yksi ratkaisu?
Juuria on vahintaan yksi, kun diskriminantti

d=k>-4 5 1 k*-20
on suurempi tai yhtasuuri kuin nolla

solve(dzo,k) » k=<-2: \/5_01' kz2:\5

Milla vakion p arvoilla yhtalolla p+ x2+l 2x+12-p=0 on tasmalleen yksi ratkaisu?
Muodosta naita p:n arvoja vastaavat yhtalot ja ratkaise ne.

Piirra funktio GeoGebrassa ja tutki liukusaatimella mika olisi oikea ratkaisu
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4 -3 -2 -1

Syottokentta: p*xr2+12x+12-p

muista p ja x valiin kertomerkki

I ]

J

Luo liukusdatimet

2=2  Luodaanko liukusaatimet: p?

—

‘ Peruuta

T

sadda liun ominaisuuksia eli laita vali =10 - 10

7 Asetukset - (2)
"M EE®

_:”"1”'0 | Perusominaisuudet| Liukusaadin | vari | Paikka | Algebra | Lisaasetukset | Ohjelmointi|
- Luku vali
- . p

Min: -10 Max: 10 Animaatioaskel:

l inkusAaadin

Liukua vetamalla ndhdaan etta yksi ratkaisu on kun p=6 eli paraabeli sivuaa x-akselia ja

kun p=0 niin kyseessa onkin suora joka leikkaa x—akselin yhdessa kohdassa
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Haetaan nama vastaukset analyyttisesti:

f(x):=p- :v«c2 +12' x+12-p *» Vaimis

Kun p=0, niin
f{x)p=0 = 12" x+12
jolla on tasan yksi nollakohta

solve(lE- x+ 12=0,x) » x=-1

Kun p#0, niin diskriminantin

diskriminantti =122 -4 p- (12-p) = 4 p~-48 p+144
pitad olla nolla eli

solve(diskriminantti=0,p) » p=6

jolloin ratkaisu on

solve(f(x)=0,x)[p=6 » x=-1

Ja viela yksi tehtava

Tassa kaytetaan Nspiren omaa liukusaadintydkalua.
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B

Milla vakion a arvolla funktiolla f(x)= f1(¥)=x2+a_.x+1
2
X

+ax+1on nollakohtia?

Ratkaisu: Tutkitaan tilannetta ensi kuvaajan
perusteella

f(.\’):=x2+a' x+1 *» Valmis

Kun liikutellaan oheista liukusaadinta
(huomaa muuttujan nimi on a_, jotta ei mene
sekaisin taman ruudun muuttujan a kanssa),

nayttaisi silta, etta ratkaisuja on kun a=2 tai e \v R &
as—2 10 *- i': r 1 fl(x)=x2+a_' w+10
Ratkaistaan analyyttisesti diskriminantin 10 10 |

avulla

di=g2-41-1=qa%-4

Diskriminantin pitaa olla suurempi tai
yvhtasuuri kuin nolla

solve(dZO,a) * g<-2 or a22

Vastaus: ¢<-2 or a=22

2 -13.44 |
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